

К 85-ЛЕТИЮ БУЗУЛУКСКОГО ЛИТЕРАТУРНОГО
ОБЪЕДИНЕНИЯ ИМЕНИ ДМ. ФУРМАНОВА

Александр ЛУБЕНЕЦ



Ради нескольких строчек в газете

Семён Львович Левинсон родился 8 марта 1909 года в городе Николаеве, на Украине, в многодетной семье рабочего, кустаря-одиночки. Мать перебивалась случайными заработками у частников. Из автобиографии, написанной Левинсоном в 1967 году, узнаём: жили бедно, отец умер, когда мальчику было 10 лет. К тому времени большевики уже пришли к власти в России, и семья Левинсонов, как и другие бедняки, новую власть приняла и поддержала. Старший брат Семёна стал красногвардейцем, а сёстры работали в Николаевском губкомпартии и ВЧК (Всероссийская чрезвычайная комиссия). На их служебные пайки и жили в то суровое время. Участь в трудовой школе, и позже, работая на бирже труда, молодой парнишка стал членом редколлегии стенной газеты, а позже – собкором местной.

Освещал, в основном, жизнь безработных. Вступил в комсомол. Некоторое время был корреспондентом одной из еврейских газет, писал о жизни и быте рабочих национальных меньшинств, о хлебозаготовках, ликвидации кулачества, организации колхозов. Известно, что печатать в те времена была «партийной».

Окружной комитет комсомола считал Левинсона достойным работать уполномоченным ОГПУ (Объединённое главное политуправление, приемник ВЧК), где он «вооружился» знанием классовой борьбы. В 1931 году Левинсон был призван служить в РККА (Рабоче-Крестьянская Красная Армия), откуда в звании майора уволился по болезни в 1953 году.

Работал военкором в редакциях различных окружных воинских газет: «Красная Армия», «Ворошиловец», «Красное Знамя», «Защита Отечества» и других. В начале 30-х годов на военных учениях в Харьковском военном округе Семён Львович наблюдал за действиями военачальника А. И. Егорова, с родственниками которого познакомился в Бузулуке после войны,



когда будет готовить газетный очерк о Красном Маршале.

В марте 1939 года Левинсон был принят в партию. Как поётся в популярной песне военных лет, «с лейкой (фотоаппарат) и блокнотом, а то и с пулемётом» Семён Львович прошёл Великую Отечественную войну. Был ранен, награждён орденами Красной Звезды и Великой Отечественной войны 2 степени. Боевые ордена – свидетельство личного мужества военкора.

В 1948 году приказом командующего Южно-Уральским военным округом С. И. Тимошенко за успехи в работе окружной газеты «Храбрый воин» Левинсон отмечен благодарностью маршала и награждён памятными командирскими часами.

В июле 1949 года, после обучения в двухгодичном вечернем Университете марксизма-ленинизма при Бузулукском райкоме ВКП(б), Левинсон окончил исторический факультет. В дипломе – только отличные отметки.

Уволившись из армии, Семён Львович остался в Бузулуке, поступил на работу в редакцию газеты «Под знаменем Ленина», где заведовал отделами писем и культуры, сельского хозяйства. В газете проработал до 1957 года, а потом, в связи с резко ухудшившимся здоровьем, ушёл на пенсию, оставаясь внештатным корреспондентом. Его очерки о героях войны и труда публиковались в местной и областных газетах.

Периодически он возвращался к работе, не мог без дела сидеть дома. С ноября 1963 по март 1964 года возглавлял местное радиовещание. Но главное, весь свой богатый житейский опыт и журналистский талант Левинсон отдавал работе с местными литераторами, на протяжении 11 лет на общественных началах возглавляя Бузулукское литературное объединение имени Фурманова. В разные годы сотрудничали в объединении известные бузулукские поэты и журналисты: П. Завьяловский, В. Филатов, К. Мусорин, А. Арефьев, Б. Хвойко, Е. Горина, А. Шестаков, Е. Курдаков, В. Побежимов и другие.

Сам Левинсон тогда работал над повестью «В те дни», рассказывающей об организации советской власти в между-речье Волги и Урала. Семейный тыл военкора Левинсона был прочным и надежным, его обеспечивала жена Таисия Ивановна (Найдёнова). Будучи домашней хозяйкой, она занималась бытом и воспитанием детей. У Левинсонов их было двое: сын Феликс и дочь Инна.

В последние годы Семён Львович часто болел, лечился в военных госпиталях. Его жизнь оборвалась в 1968 году, но имя в Бузулуке не забыто. Оно появляется в газетных публикациях, звучит на творческих встречах членов литературного объединения им. Фурманова, материалы о жизни и творчестве можно видеть в экспозиции Бузулукского краеведческого музея. Имя журналиста Левинсона стало достоянием истории...